
PERCENTILES 

(Ůितशतांक या शतांशीय) 

Ůितशतांक को शतांक कभी कहते हœl शतांशीय मान वे Ůाɑांक हœ, जो आकार के अनुŝप ŢमबȠ Ůाɑांको की ŵेणी को 
सौ बराबर भागो ंमŐ िवभािजत करते हœ Iअतः शतांशीय ʩवİ̾थत Ůाɑांको ं की ŵंृखला को सौ बराबर भागो ंमŐ बाँटने वाले 

िवभाजक िबंदु होते हœ l शतांशीय मान वे Ůाɑांक हœl िजनसे कम अंक Ůाɑ करने वाले छाũो ंकी संƥा Ůितशत मŐ दी गई 

होती हैl 

1.अवगŎकृत आंकड़ो ंके िलए (Ungrouped Data):- 
अवगŎकृत Ůाɑांको ंसे  शतांशीय मान ǒात करने के िलए पहले सभी Ůाɑांको ंआरोही Ţम मŐ ʩवİ̾थत कर लेते हœ, तथा 
िफर उस ŵेणी का वह िबंदु ǒात कर लेते हœ जो Ůथम NK/100 Ůाɑांको को शेष Ůाɑांको से अलग करता हैlआरोही Ţम 

मŐ ʩवİ̾थत Ůाɑांको का (NK/100 +.5) वाँ Ůाɑांक ही Ůथम NK/100 Ůाɑांको ंको शेष Ůाɑांको ंसे अलग करता हैl 

अतः  (NK/100 +.5) वाँ Ůाɑांक ही वांिछत शतांशीय मान होगा l 

 सूũ :- 

        Ůितशतांक,PK=(NK/100+.5) वाँ Ůाɑांक 

शतांशीय मान ǒात करते समय कभी कभी (NK/100+.5) का मान पुणे संƥा मŐ न आकर दशमलव मŐ या िभɄ मŐ आता है 

तब (NK/100+.5) वाँ Ůाɑांक ǒात करने के िलए इस संƥा के पूणाōक वाले Ůाɑांक मŐ उससे अगले Ůाɑांक व उस 

Ůाɑांक के अंतर को दशमलव अंको ंसे गुणा करके जोड़ देते हœl 

उदाहरण :- बीपीएड के 10 छाũो ंके िनɻवत Ůाɑांको के िलए P20,P25 व P40 ǒात कीिजएI 

Ůाɑांक-10, 48, 20, 25 ,11 ,16, 31 , 35 ,12 , 40 

Solve:- पहले सभी Ůाɑांको ंआरोही Ţम मŐ ʩवİ̾थत कर लेते हœl 

 Ůाɑांक- 10,11,12,16,20,25,31,35,40,48 

1. P20  NK /100=10X20/100 

                   = 2 

अतः 2+.5 अथाŊत 2.5 वाँ Ůाɑांक ही P20 होगा l 

2.5 वाँ Ůाɑांक=2वाँ Ůाɑांक+.5(3वाँ Ůाɑांक- 2वाँ Ůाɑांक) 

                    =11+.5(12-11) 

                    = 11.5 

2. P25 NK /100=10X25/100 

                   = 2.5 

अतः 2.5+.5 अथाŊत 3 वाँ Ůाɑांक ही P25 होगा l 

3 वाँ Ůाɑांक =12 

3. P40 NK /100=10X40/100 



                   = 4 

अतः 4+.5 अथाŊत 4.5 वाँ Ůाɑांक ही P40 होगा l 

4.5 वाँ Ůाɑांक=4वाँ Ůाɑांक+.5(5वाँ Ůाɑांक- 4वाँ Ůाɑांक) 

                    =16+.5(20-16) 

                    = 18 

2.वगŎकृत आंकड़ो ंके िलए (Grouped Data) 
आवृिȅ िवतरण के ŝप मŐ ʩवİ̾थत समंको से Ůितशतांको ंकी गणना करने की िविध मूलत: वही है, जो मȯांक ǒात करने 

की है अतः Ůितशतांक ǒात करने का सूũ िनɻानुसार िलखा जा सकता है:- 

 K वाँ शतांक या PK=L+(NK/100-CfB /f )C.I 

जहाँ       L= Ůितशतांक वगŊ (िजसमŐ NK/100 वी ंसंचयी आवृिȅ İ̾थत होती है) की वाˑिवक िनɻ सीमा  

CfB =  Ůितशतांक वगŊ से नीचे वाले वगŊ की संचयी आवृिȅ  

f = Ůितशतांक वगŊ की आवृिȅ 

C.I= वगŊ िवˑार  

N= कुल Ůाɑांको की संƥा  

K= Ůाɑांको का वह Ůितशत जो ǒात िकए जाने वाले Ůितशतांक के नीचे İ̾थत है l 

उदाहरण :- िनɻ सारणी मŐ िदए गए आवृिȅ िवतरण के िलए P10,P65,P90 की गणना कीिजए l 

वगŊ अंतर(C.I) आवृिȅ (f) संचयी आवृिȅ(Cf) 

10-19 2 3 

20-29 4 6 

30-39 5            11      P10 

40-49 10 21 

50-59 35 56 

60-69 20           76     P65 

70-79 13 89 

80-89 8            97      P90  

90-99 3 100 

CI=10 N=100  

 



 

 

K वाँ शतांक या PK=L+(NK/100-CfB /f )C.I 

i) P10 के िलए   NK/100=100X10/100 

                                                    = 10 

Ɛोिंक 10 वी ंसंचयी आवृिȅ 30-39 वाले वगŊ मŐ İ̾थत है इसिलए 30-39 वाला वगŊ ही P10का वगŊ होगा l 

 अतः सारणी से – 

L=29.5        CfB=6           f=5         CI=10 

सूũ मे मान रखने पर – 

                            P10=29.5+(10-6/5) x10 

                            P10=29.5+(4/5) x10 

                            P10=29.5+(0.8) x10 

                            P10=29.5+8                            

                            P10=37.5 Ans. 

ii) P65 के िलए   NK/100=100X65/100 

                                                    = 65 

Ɛोिंक 65 वी ंसंचयी आवृिȅ 60-69 वाले वगŊ मŐ İ̾थत है 60-69 वाला वगŊ ही P65 का वगŊ होगा l 

 अतः सारणी से – 

L=59.5        CfB=56           f=20         CI=10 

सूũ मे मान रखने पर – 

 

                            P65=59.5+(65-56/20) x10 

                            P65=59.5+(65-56/20) x10 

                            P65=59.5+(9/20) x10 

                            P65=59.5+(0.45) x10 

                            P65=59.5+4.5 

                            P65= 64  Ans. 

 

 

 

 



 

 

 

iii) P90 के िलए   NK/100=100X90/100 

                                                    = 90 

Ɛोिंक 90 वी ंसंचयी आवृिȅ 80-89 वाले वगŊ मŐ İ̾थत है 80-89 वाला वगŊ ही P90 का वगŊ होगा l 

 अतः सारणी से – 

L=79.5        CfB=89           f=8         CI=10 

सूũ मे मान रखने पर – 

                            P90=79.5+(90-89/8) x10 

                            P90=79.5+(1/8) x10                              

                            P90=79.5+(0.125) x10 

                            P90=79.5+1.25 

                            P90=80.75 Ans. 
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